
Αριστερή Συμπόρευση για την ΑΝΑΤΡΟΠΗ στη Δυτική
Μακεδονία

Οι Προτάσεις μας για πραγματικές μειώσεις των τιμών του Ηλεκτρικού
Ρεύματος

Στον κλάδο της Ενέργειας έχουμε, κοσμοϊστορικές αρνητικές εξελίξεις, με κυρίαρχη εξέλιξη τις
πρωτοφανείς και σοκαριστικές αυξήσεις των τιμών στα καύσιμα, στο Φυσικό Αέριο και κυρίως στον
Ηλεκτρισμό. Οι αυξήσεις αυτές διαμορφώνουν ήδη υψηλές τιμές στα είδη πρώτης ανάγκης ανεβάζοντας
προκλητικά, σε σχέση με τους μισθούς και τις συντάξεις, τον τιμάριθμο και τον πληθωρισμό που είχαμε
χρόνια να τον ακούσουμε.

Οι αυξήσεις αυτές στην Ηλεκτρική Ενέργεια δεν θα είναι διαχειρίσιμες για τα περισσότερα νοικοκυριά και
τις μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις. Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι οι λογαριασμοί που έχουν έρθει το
προηγούμενο διάστημα είναι αυξημένες κατά 40% έως και 50% και αυτοί που θα έρθουν τώρα θα είναι
αυξημένοι κατά 80% έως και 100%! Αυτό όμως δεν θα σταματήσει εκεί επειδή αναγκαστικά θα
ακολουθούν τις αυξήσεις στη χονδρική οι οποίες ξεπέρασαν κάποιες φορές και το 500% ενώ
υπάρχουν προβλέψεις για τον Ιανουάριο και το Φεβρουάριο ότι μπορεί να αγγίξουν το 1.000%
ίσως και το 1.500%!!!

Τα ίδια και χειρότερα ισχύουν για το φυσικό αέριο που είναι φυσικά και ο κυριότερος παράγοντας αύξησης
του ηλεκτρικού ρεύματος και του κόστους της θέρμανσης. Και το κυριότερο είναι ότι αυτή η ενεργειακή
κρίση ήρθε για να μείνει…. Ενώ οι αρχικές προβλέψεις έλεγαν πως η κρίση θα κρατήσει μέχρι την
Άνοιξη, το πολύ μέχρι το Καλοκαίρι του 2022 τώρα κάνουν λόγο ότι θα κρατήσει τουλάχιστον δυο με
τρία χρόνια!!!!

Ποιες είναι οι κύριες αιτίες αυτών των αυξήσεων και της Ενεργειακής Κρίσης
γενικότερα;

Αν ήταν να βάλουμε μια επικεφαλίδα αυτή θα ήταν: Φταίει 100% η πολιτική της Απελευθέρωσης της
Ενέργειας και των ιδιωτικοποιήσεων του Κλάδου. Σίγουρα είναι και ο καπιταλιστικός, παρασιτικός,
χρηματιστηριακός τρόπος διαμόρφωσης των τιμών που συναντάει τη δίψα για όλο και περισσότερα κέρδη
των Ενεργειακών Ομίλων και των μετόχων τους. Πώς όμως εκφράζεται αυτό στην πραγματικότητα το
τελευταίο διάστημα; Ποιοι είναι οι βασικοί μηχανισμοί που εκτινάσσουν τις τιμές σε δυσθεώρητα ύψη;

1) Ευρωπαϊκό Χρηματιστήριο Ρύπων

Είχαμε σταδιακά τα δυο τελευταία χρόνια υπερβολικές αυξήσεις των δικαιωμάτων εκπομπών διοξειδίου
του άνθρακα όπως διαμορφώνονται από το Ευρωπαϊκό Χρηματιστήριο Ρύπων. Χαρακτηριστικά το 2016
κόστιζε 5 ευρώ ο τόνος, το 2019 20 ευρώ και σήμερα βρίσκεται στα 83 ευρώ ο Τόνος!

Στην παραγωγή Η/Ε με καύση λιγνίτη εκλύονται 1,5 τόνοι για την παραγωγή μιας Μεγαβατώρας (στο
φυσικό αέριο περίπου το μισό). Δηλαδή 120 ευρώ μόνο για δικαιώματα εκπομπών ρύπων όταν όλα τα άλλα
έξοδα (μισθοί, καύσιμα, λειτουργικά έξοδα κλπ) δεν ξεπερνάνε τα 30 ευρώ ανά μεγαβατώρα! Είναι σαφές
ότι το Ευρωπαϊκό Χρηματιστήριο Ρύπων είναι πράγματι το χρηματιστήριο της μεγάλης απάτης
αφού πουλάει κι αγοράζει «αέρα κοπανιστό»! Επίσης είναι βέβαιο ότι χειραγωγείται από την
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κομισιόν, στελέχη της οποίας ανοιχτά δήλωναν ότι «πρέπει να γίνουν πανάκριβα ο λιγνίτης και ο
λιθάνθρακας για να στραφούν οι επενδυτές στις ΑΠΕ»!!! Ταυτόχρονα πρέπει να σημειώσουμε ότι υπάρχει
μηχανισμός στην ΕΕ που δίνει δωρεάν δικαιώματα ρύπων σε εταιρείες και Χώρες ολόκληρες.

Αυτό το χρηματιστήριο πρέπει να καταργηθεί ΕΔΩ και ΤΩΡΑ!!! Δεν υπάρχει κανένας λόγος να ξεζουμίζει
τους λαούς της Ευρώπης για να κερδοσκοπεί μια χούφτα απατεώνων.

2) Η αύξηση των τιμών του Φυσικού Αερίου:

Η αθρόα εγκατάσταση μεταβλητών ΑΠΕ (Αιολικών & Φωτοβολταϊκών) και η μείωση ή κατάργηση του
λιγνίτη και του λιθάνθρακα αύξησαν υπέρμετρα τη ζήτηση Φυσικού αερίου με αποτέλεσμα οι τιμές να
εκτιναχθούν και να κάνουν πάρτι οι κερδοσκόποι! Έτσι η δεύτερη αιτία της ανόδου των τιμών Η/Ε στη
χονδρική είναι η ιλιγγιώδη αύξηση των τιμών του Φυσικού αερίου. Σε διάστημα λιγότερο του ενός έτους η
τιμή του Φυσικού Αερίου ανέβηκε μέχρι και 450%!!! Και αυτό όχι επειδή, όπως γράφεται, το θέλει ο
Πούτιν αλλά επειδή γίνεται μέσω χρηματιστηρίου όπου «αλωνίζουν» οι κερδοσκόποι.

Το μεγάλο ερώτημα είναι: Για ποιο λόγο έπρεπε να περάσουμε μέσα από τη μετάβαση στο Φυσικό Αέριο
για να φτάσουμε στις ΑΠΕ και στην αποθήκευση «φεσώνοντας» τον Ελληνικό λαό με δεκάδες δις Ευρώ;
Έτσι για κάθε 1 MW Λιγνιτικής παραγωγής που κλείνει ανοίγουν 2 MW με καύσιμο Φυσικό αέριο! Άραγε
ποιο είναι το «κέρδος» στην οικονομία και στο κλίμα αφού δεν μειώνεται αλλά αυξάνονται οι εκπομπές
διοξειδίου του άνθρακα;

Όλοι αυτοί κάνουν κερδοφόρες μπίζνες στην ενέργεια και ο λαός τους πληρώνει «τρώγοντας τις σάρκες
του» και προετοιμάζεται να περάσει τον πιο δύσκολο χειμώνα της ενεργειακής φτώχειας και της πείνας.

3) χρηματιστήριο Ενέργειας (Target Model)

Το τρίτο και μεγαλύτερο κερδοσκοπικό παιχνίδι παίζεται εδώ στην Ελλάδα στο νέο χρηματιστήριο
Ενέργειας (Target Model) που δημιουργήθηκε το Νοέμβρη του 2020 και έκτοτε οι τιμές, οι οποίες
διαμορφώνονται από τρεις και μόνο Ενεργειακούς Ομίλους, πήραν την «ανιούσα». Χαρακτηριστικά, τις
επόμενες μέρες της λειτουργίας του οι τιμές στη χονδρική ανέβηκαν 20% και στις δυο πρώτες εβδομάδες
διπλασιάστηκαν, χωρίς να υπάρχει κανένας ιδιαίτερος λόγος πέραν αυτού της ασύδοτης κερδοσκοπίας.

Άλλο παράδειγμα; Στο ξεκίνημα του Καύσωνα, όπου φάνηκε ότι θα υπάρξει αυξημένη ζήτηση, οι ίδιοι
κερδοσκόποι εκτίναξαν τι τιμές του ρεύματος σε 200 Ευρώ τη MW/h όταν μέχρι τότε κινούνταν λίγο κάτω
από τα 100 Ευρώ ανά MW/h και δεν είχαν ξεκινήσει ακόμα οι αυξήσεις στο Φυσικό Αέριο. Συμπέρασμα: Το
Ελληνικό Χρηματιστήριο Ενέργειας λειτουργεί έτσι και αλλιώς κερδοσκοπικά και χωρίς να υπάρχει καμία
αύξηση των διεθνών τιμών…

Η απάτη των επιδοτήσεων του Μητσοτάκη

Όπως ανακοίνωση επανειλημμένα η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας δια στόματος του Πρωθυπουργού
και των υπουργών του θα επιδοτήσει το ηλεκτρικό ρεύμα των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων. «Η
επιδότηση αυτή θα αυξάνεται όσο αυξάνεται η τιμή του ρεύματος ούτως ώστε τα νοικοκυριά και οι
επιχειρήσεις να πληρώσουν μόνο ένα μικρό μέρος των αυξήσεων».

Σε ό,τι αφορά τα ποσά της επιδότησης στα νοικοκυριά είναι «ψίχουλα» σε σχέση με τις αυξήσεις στις
τιμές του ρεύματος αλλά και σε σχέση με τις «επιδοτήσεις» που με αποφάσεις της ΕΕ και των
Κυβερνήσεων δίνει ο ίδιος ο λαός μέσα από τους λογαριασμούς του ρεύματος στους Ενεργειακούς
Επιχειρηματικούς Ομίλους.

Συγκεκριμένα η επιδότηση αυτή θα γίνει από το νέο «Ταμείο Ενεργειακής Μετάβασης» το οποίο θα



τροφοδοτείται από τον «κουμπαρά» των δικαιωμάτων ρύπων που λόγω εκτίναξης των τιμών στο
Ευρωπαϊκό Χρηματιστήριο Ρύπων αναμένεται να «γεμίσει» φέτος με 1 δις Ευρώ.

Δηλαδή τι ακριβώς μας λένε; Ότι ενώ ένας από τους κύριους λόγους που αυξάνουν οι τιμές του ρεύματος
είναι η εξωφρενική άνοδος των τιμών των ρύπων στο Ευρωπαϊκό Χρηματιστήριο Ρύπων τις οποίες τελικά
πληρώνουν οι καταναλωτές ρεύματος, η κυβέρνηση θα επιδοτήσει τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά με
ένα μόνο μέρος από αυτά τα δικαιώματα που εισπράττει….. Τα υπόλοιπα θα γίνουν επιδοτήσεις για στις
τσέπες των βιομηχάνων ιδιοκτητών αιολικών και Φωτοβολταϊκών. Τα χουβαρνταλίκια λοιπόν του
Μητσοτάκη γίνονται με τα λεφτά των ίδιων των καταναλωτών και δεν του τα επιστρέφει όλα αλλά από
αυτά επιδοτεί και την «πράσινη ακρίδα»

Όλα αυτά που πρέπει να αποτελέσουν το κύριο πεδίο δράσης για το Εργατικό –Λαϊκό Κίνημα το επόμενο
διάστημα. Πρέπει να απαιτήσουμε άμεσα δραστική μείωση των τιμών του ρεύματος και όλων των ειδών
διαβίωσης και πρώτης ανάγκης.

Μπορούν να μειωθούν σήμερα δραστικά οι τιμές της Ηλεκτρικής Ενέργειας;

Παρά την Ενεργειακή κρίση που βρίσκεται σε εξέλιξη οι τιμές του ηλεκτρικού ρεύματος που φθάνουν στον
λαϊκό- οικιακό καταναλωτή μπορούν και είναι αναγκαίο να μειωθούν δραστικά αρκεί να αλλάξει η
πολιτική των σκανδαλωδών επιδοτήσεων στο Κεφάλαιο και να παραχθεί η κερδοσκοπία.

1. Κατάργηση των «ρυθμιζόμενων χρεώσεων» (ΕΤΜΕΑΡ- ΥΚΩ- Τέλη δικτύων) που είναι «χαράτσια»
στον λογαριασμό του ρεύματος και τροφοδοτούν τα ασύστολα κέρδη κυρίως των ιδιοκτητών ΑΠΕ και των
δικτύων

2. Κατάργηση όλων των χρηματιστηρίων Ενέργειας (Ελληνικό χρηματιστήριο {Target Model} –
Ευρωπαϊκό χρηματιστήριο ρύπων- χρηματιστήριο Φυσικού αερίου) και διατίμηση του ρεύματος με βάση
τα πραγματικά κόστη. Το ρεύμα δεν είναι απλά ένα εμπόρευμα για να γίνεται αντικείμενο κερδοσκοπίας
αλλά αγαθό αναγκαίο για την επιβίωση του κάθε ανθρώπου, της κάθε οικογένειας.

3. Ακύρωση της απόφασης του Μητσοτάκη για απολιγνιτοποίηση το 2023. Συνέχιση λειτουργίας
των μονάδων που πληρούν τα Περιβαλλοντικά όρια ή μπορούν να τα πιάσουν μέσω αναβάθμισης. Ο
Λιγνίτης σήμερα είναι πολύ φθηνότερος από το Φυσικό Αέριο και η χρήση του μπορεί να μειώσει τις τιμές
ρεύματος. Επίσης δίνει δουλειά στο ντόπιο εργατικό δυναμικό, μειώνει την ενεργειακή εξάρτηση, αυξάνει
την ενεργειακή ασφάλεια.

Η Ελλάδα είναι η μόνη Χώρα της Ευρώπης που κλείνει πρόωρα (μέσα σε 3 χρόνια) και «οικειοθελώς» τους
λιγνιτικούς σταθμούς της χωρίς να υπάρχει κάποια δέσμευση ή υποχρέωση. Έχει η Χώρα μας την
πολυτέλεια να αφήσει να καίγονται στον αέρα (δημιουργώντας και σοβαρά προβλήματα υγείας στους
κατοίκους) κοιτάσματα που ισοδυναμούν σήμερα με 300 εκατομμύρια έως 1 δις, βαρέλια πετρελαίου;
Σήμερα οι νέες μονάδες καύσης του λιγνίτη έχουν ελαχιστοποιήσει τη ρύπανση, έχουν υψηλό βαθμό
απόδοσης και μπορούν να ενσωματώσουν τεχνολογίες δέσμευσης του διοξειδίου του άνθρακα (CO2)

Αυτές είναι κάποιες προτάσεις που μπορούν άμεσα να ανακουφίσουν τα λαϊκά νοικοκυριά από τους
δυσβάσταχτους λογαριασμούς του ρεύματος. Είναι όμως βέβαιο ότι η Κυβέρνηση και η ΕΕ κινούνται στην
αντίθετη κατεύθυνση. Δηλαδή να βάλουν το λαό ως φορολογούμενο και ως καταναλωτή ρεύματος να
πληρώσει όλα τα σπασμένα και από αυτά να του χαρίσουν ένα μικρό ποσοστό για να φανούν και
γαλαντόμοι.

Αυτά που δεν κάνουν αυτοί πρέπει να απαιτήσει να εφαρμοστούν ένα Νέο Παλλαϊκό, κοινωνικό μέτωπο
Εργαζομένων- Αγροτών –Κτηνοτρόφων – Λαϊκών καταναλωτών ρεύματος και Πολιτών που αγωνίζονται
για την προστασία του Περιβάλλοντος.



Να αγωνιστούμε για μια Εταιρεία Ηλεκτρισμού αποκλειστικά δημόσια, 100%, ενιαία και καθετοποιημένη
κάτω από εργατικό και κοινωνικό έλεγχο, προσανατολισμένη αποκλειστικά στα λαϊκά συμφέροντα.
«Ρεύμα φθηνό για όλο το λαό». Επανεθνικοποίηση-Κρατικοποίηση ολόκληρου του Ηλεκτρενεργειακού
τομέα. Μια πραγματικά Δημόσια Εταιρεία που θα πρωτοστατήσει στη νέα εποχή της Ηλεκτρικής
Ενέργειας χρησιμοποιώντας όλες τις σύγχρονες μορφές ενέργειας με σεβασμό στην αειφορία και την
προστασία του Περιβάλλοντος.

Στον αγώνα για πλήρη κοινωνικοποίηση του αγαθού της Ηλεκτρικής Ενέργειας.

Κοζάνη 15/2/2022
«Αριστερή Συμπόρευση για την ΑΝΑΤΡΟΠΗ στη Δυτική Μακεδονία»


